

好媳妇韩会霞：

劳苦不算啥，不能让家塌了

□本报记者 杨元琪/文 李英平/图

面对风雨飘摇的家，今年48岁的韩会霞选择了坚守。“我不想让别人看不起，自己苦点累点不算啥，不能让家塌了。”这是韩会霞常说的一句话。

细心伺候婆婆

10月15日上午10点多，韩会霞在医院陪护完年近八旬的母亲后，还要回家伺候躺在病床上的婆婆。

“我看看婆婆咋样了，俺姐照顾一天了，她身体不好，该歇歇了。”韩会霞说，丈夫离世后，她与姐姐高平轮流照顾卧床不起的婆婆林桂莲。

据介绍，今年58岁的高平下岗多年，前些年还能打些零工补贴家用，近日患上了高血压和腰椎间盘突出，没法出去干活儿，就与儿媳一起照顾母亲。

韩会霞家住湛河区马庄街道华西社区南苑小区，一套面积不大的两居室里没什么像样的家具，但打扫得很干净。

记者在她家看到，林桂莲插着胃管躺在床上，身下是防褥疮气垫，耳边的收音机轻声放着戏曲，床头放着爽身粉和吹风机。林桂莲每次换过纸尿裤后，韩会霞和高平都会给她擦洗身体，然后用吹风机吹干，再抹上爽身粉和药膏，故卧床三年多来，林桂莲没生过褥疮。

厄运不断降临

1994年，韩会霞与丈夫高建华结婚，他俩当时都是原市制革厂工人。1996年，林桂莲偏瘫，当时病情不重，还能拄着拐杖走路。同年，韩会霞的女儿高星雨出生，全家五口人挤在两间平房。后来，韩会霞与丈夫借钱买了现在所住的房子。

2005年，林桂莲的老伴儿高吉友罹患脑溢血，卧床近一年后过世。2006年，韩会霞的父亲也因病离世。2007年，高建华因心脏病在郑州做了手术，住院三个月花了18万多元，钱大部分都是借的。

“没想到第一次去郑州是给丈夫看病。”韩会霞说，当时丈夫病情危急，北京来的专家说做手术意义不大，还会有并发症，后期花费更高。但她不愿放弃，毅然让丈夫接受了手术。手术后，高建华一直在家养病，家



10月15日中午，韩会霞(右)和高平利用针管给患病卧床的婆婆喂食。

里两个病号，压得韩会霞心力交瘁。

高建华由于术后并发症，于2009年患上了尿毒症，需要靠血液透析维持生命。

“当时真是没钱了，不知道该咋办。说实话，我也想过逃避。”韩会霞说，制革厂倒闭后，她被分流到焦化厂，丈夫被安排到飞行化工集团。两家单位效益都不好，加上借了10多万元的外债，她心理压力很大，曾一度想过要轻生。2010年，田庄选煤厂招人，韩会霞被聘用后成为一名洗选转运工。工资待遇提高了，让她看到了生活的希望。

2014年，女儿高星雨考上了平顶山学院，选择了护理专业，就是为了能多照顾父亲和奶奶。

2015年农历正月二十九，韩会霞像往常一样去上早班，高建华去医院透析。分别时，她叮嘱丈夫路上要注意安全。当天上午8点多，韩会霞接到医生电话，说丈夫情况危急。她赶到医院后，丈夫已经昏迷。没来得及交代后事，他便撒手人寰。

“他走了，我感觉天塌了。”说到这里，韩会霞泪流不止。

挑起家庭重担

丧子之痛令林桂莲备受打击，病情恶

化，很快便卧床不起，吃饭只能通过胃管注射流食。虽然老太太不能说话，但头脑清楚。高建华去世后，老人不吃不喝，韩会霞拉着她的手说：“妈，你放心，我不会撇下你的。现在就剩咱们仨了，互相是个伴儿。”听到这话，老太太眼睛湿润了。

后来，有人劝韩会霞多为自己考虑，说老太太还有女儿，何必自己要吃这么多苦。韩会霞不以为然，反而更加细心地伺候婆婆，还向女儿学习护理知识。婆婆爱吃豆制品，韩会霞和高平每隔几天就会买碗豆沫，用榨汁机加工成流食让老人吃。

现在，韩会霞下班的第一件事就是到婆婆屋里陪她说说说话，老人逐渐能应声了。

为了照顾好婆婆，韩会霞多年来很少出远门。逢年过节或者有啥急事，她都会尽量当天去当天回。今年，女儿高星雨考上了政府公益性岗位，这让韩会霞感到很欣慰。

逢年过节，韩会霞的单位都会到她家慰问，尽量帮这家人解决实际困难。今年5月，韩会霞荣获市妇联颁发的“好媳妇”荣誉称号。

华西社区主任邱利刚说，20多年来，韩会霞用实际行动践行着爱老、敬老的光荣传统，值得肯定。

昨晨大雾弥漫 郑尧高速平顶山段 实施交通管制

□记者 张鸿雨

本报讯 昨天早晨，大雾笼罩郑尧高速郑州侯寨站至平顶山西站段，途经车辆均开启应急指示灯通行。

昨天早上6点40分，记者从郑尧高速侯寨站上高速，行至38公里处时，路上断断续续出现团雾；行至51公里处时，能见度不足20米。大雾一直向尧山方向延伸，上午8点30分，记者下高速时，能见度有30米左右。

在郑尧高速平顶山西站出口，记者看到排队等候上高速的车辆有3队60多辆。司机王二虎来自鲁山，他说早上准备去郑州，上高速时发现，郑尧高速平顶山西站实施了交通管制。当天8点40分，记者离开现场时，郑尧高速平顶山西站还没有放行，等候上高速的部分轿车陆续掉头离开。

昨天下午，郑尧高速平顶山分公司一名高姓监控员告诉记者，因为雾大，郑尧高速平顶山段5个收费站于当天上午7点53分至10时09分实施了交通管制。

电动铡草机“咬”人 鲁山一老汉的手保不住了

□记者 王春霞 实习生 郭玉婧

本报讯 昨天，鲁山县下汤镇乱石盘村一名老汉用电动铡草机铡草时，左手不慎被卷入、绞烂。

昨天上午10点多，记者在平煤神马集团总医院急诊外科采访时，看到两名男子搀扶着一名老汉。老汉左手缠满纱布，但还是渗血不止。医生揭开纱布，记者看到，老人的左手血肉模糊，令人惊心。

经询问，送诊的是老人的侄子和邻居。他们告诉记者，老人名叫冯信安，今年67岁，无儿无女，家住鲁山县下汤镇乱石盘村。老人是低保户，家中喂了一头牛。当天早上6点多，冯老汉起床给牛铡草，看到机器被草缠住，他没有关掉开关，就伸手去拽草，结果左手被卷了进去。

查看伤情后，总医院急诊外科医生说：“老人手上的神经和血管都断了，已经没有挽救的可能性了，建议截肢。”记者离开时，冯老汉的侄子已同意截肢，医生准备安排手术。

据了解，秋收以来，农用机械伤人事件明显增多。医生提醒农民朋友，小心使用机械，避免被机器“咬”伤。

奇！杜鹃深秋开花

□记者 胡耀华

本报讯 昨天上午，在鲁山县尧山镇新村，一株开花的杜鹃引人注目。

“春天时开过花，没想到现在又开花了。”村民胡老汉告诉记者，种在家门前的这株杜鹃是4年前在山上采挖的，一直以来，它和另外两株杜鹃都是正常生长。一周前，他发现这株杜鹃长出了花蕾，之后便开出了鲜艳的花。

鲁山县林业局林果业专家、高级工程师周耀伟告诉记者，杜鹃反季节开花主要有两种因素：一是植物叶部遭遇病害严重，造成落叶早，加之营养生长停止早，容易开花；二是受气温影响，导致植物“生物钟”紊乱，一旦温度和光照满足植物开花条件，便会出现类似反常现象。此外，植物反季节开花容易消耗养分，对来年生长会产生影响。



机声隆隆 秋种正忙

近日，在叶县任店镇春晓生态循环农业产业扶贫基地，两台拖拉机牵引着播种设备进行播种。当天，记者在任店镇看到，小麦播种已经全面铺开。据介绍，该镇在大力推广机械播种的同时，还引导村民广泛种植小麦新品种，提高亩产量。 本报记者 李英平 摄